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Wstep

Przygotowanie ucznidow stabo styszacych i1 niestyszacych do egzaminu gimnazjalnego
wymaga od nauczyciela szczegolnych kompetencji i kwalifikacji. Analiza rozwiazan zadan
uczniowskich 1 popelianych przez nich bledéw podczas egzaminu gimnazjalnego moze
postuzy¢ doskonaleniu wlasnego warsztatu pedagogicznego.

Opracowany material adresowany jest glownie do nauczycieli pracujacych z uczniami

stabo styszacymi i niestyszacymi zarowno w szkotach ogdélnodostepnych, integracyjnych,
z oddzialami integracyjnymi oraz w szkotach specjalnych. Z zawartych w opracowaniu
informacji moga rowniez korzysta¢ w swojej pracy egzaminatorzy, dyrektorzy gimnazjow,
doradcy metodyczni i1 konsultanci zainteresowani czg§cia matematyczno-przyrodnicza egzaminu
przeznaczona dla uczniéw stabo styszacych i niestyszacych..

Calos$¢ informacji zostala przygotowana na podstawie wynikow uzyskanych przez
uczniow z terenu dzialania OKE w Krakowie podczas egzaminu gimnazjalnego w kwietniu
2007 roku.

Celem podjgtych dziatan bylo przygotowanie materiatu ilustrujacego, w jakim stopniu
zdajacy opanowali badane podczas egzaminu umiej¢tnosci, ktore czynnosci byty dla nich tatwe,
aco sprawialo im trudno$ci. Opracowanie to moze pomodc w doskonaleniu projektowania
dydaktycznego nauczycieli, ktérzy w zespolach klasowych maja uczniéw stabo styszacych
1 niestyszacych, doskonaleniu umiejgtno$ci diagnozowania, oceniania i badania osiagni¢¢ tej
grupy wychowankow. Niniejszy tekst moze dostarczy¢ materiatu do dyskusji dla zespotow
przedmiotowych, a takze materialu ¢wiczeniowego do pracy z uczniami. Przeprowadzona analiza
sprawdzanych umiej¢tnosci oraz uzyskanych przez uczniow wynikow moze pomode
w intensyfikacji dzialan wspomagajacych rozwijanie tych umiejetnosci, ktore okazaty sig
szczegolnie trudne dla ucznidw rozwiazujacych arkusz A7. Planujac swoja prace na nastgpne lata
warto zwrdci¢ uwage na wyniki wilasnych uczniéw i skonfrontowaé je z prezentowanymi
w niniejszym materiale. Bedzie to zrodtem informacji na temat efektywnos$ci dotychczasowego
warsztatu pracy, moze takze zainspirowa¢ Panstwa do jego modyfikacji.

Dla uczniow przystepujacych do egzaminu duze znaczenie ma wczesniejszy kontakt
z zadaniami o podobnej konstrukcji i uktadzie jak ma to miejsce w arkuszu egzaminacyjnym.
Warto zatem, aby nauczyciele wdrozyli swoich uczniow do pracy z takim wlasnie materiatem.
Opracowanie to moze takze pomoc nauczycielom w konstruowaniu testow nauczycielskich
dostosowanych do potrzeb i mozliwosci ucznidow stabo styszacych i niestyszacych.

Do czg$ci matematyczno-przyrodniczej egzaminu przystapito 164 uczniéw shabo
styszacych i niestyszacych. Sredni wynik ucznia wynosit 26,61 punktu, co stanowi 53,22%
punktéw mozliwych do uzyskania w tej czgsci egzaminu gimnazjalnego.

Zestaw egzaminacyjny GM-A7-072 z zakresu przedmiotow matematyczno-
przyrodniczych dla uczniéw stabo styszacych i niestyszacych sktadat si¢ z 32 zadan, w tym 25
zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru i 7 zadan otwartych (w tym 2 zadan rozszerzonej
odpowiedzi 1 5 zadan krotkiej odpowiedzi). Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan uczen
mogt otrzymac 50 punktow.



Rozdzial 1
Realizacja standardow wymagan egzaminacyjnych w czg¢Sci
matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego dla uczniow
slabo slyszacych i nieslyszacych

Zestaw zadan charakteryzowanego arkusza egzaminacyjnego sprawdzal umiejgtnosci
1 wiadomos$ci opisane w czterech obszarach standardéw: I — umiejetne stosowanie terminow,
pojec 1 procedur z zakresu przedmiotdw matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce
zyciowej 1 dalszym ksztatceniu, II — wyszukiwanie i stosowanie informacji, III — wskazywanie
i opisywanie faktow, zwiazkow 1 zaleznodci, w szczego6lnosci przyczynowo-skutkowych,
funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych, IV — stosowanie zintegrowanej wiedzy
1 umiejetnosci do rozwiazywania problemow.
Przyporzadkowanie zadan 1 punktow do obszarow standardow  wymagan
egzaminacyjnych przedstawia ponizsza tabela.

Przyporzadkowanie zadan i punktow do obszarow standardow

Liczba Waga

Obszar standardow punktéw w %

Numery zadan

Umiejetne stosowanie termindw, pojecé
1 procedur z zakresu przedmiotow

matematyczno-przyrodniczych niezb¢dnych 15 30%
w praktyce zyciowej 1 dalszym ksztalceniu

1,2,3,4,5,11, 19, 20,
21,22,23,25,26

Wyszukiwanie i stosowanie informacji 12 24% 17. 18.30. 31 32

Wskazywanie 1 opisywanie faktow, zwiazkow
1 zalezno$ci, w szczegolnosci przyczynowo- 15 30% 6,7,8,9,10, 12, 13, 15,
skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych 16, 24, 29

1 czasowych

Stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiejgtnosci
do rozwiazywania problemoéw 8 16% 14,27, 28

W obszarze umiejetne stosowanie terminow, pojeé¢ i procedur 7 zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce Zyciowej i dalszym ksztalceniu
sprawdzano nast¢pujace umiejgtnosci 1 wiadomosci: stosowanie wlasciwych termindow i pojeé
matematyczno-przyrodniczych do opisu zjawisk, obiektow przyrodniczych oraz ich zachowan,
wykonywanie obliczen w sytuacjach praktycznych oraz postugiwanie si¢ wtasnosciami figur.




W tym obszarze uczniowie uzyskali $rednio 8,02 punktow, co stanowi 53,46% maksymalnej
liczby punktow mozliwych do uzyskania.

W obszarze wyszukiwanie i stosowanie informacji sprawdzano nastgpujace umiejetnosci
1 wiadomosci: odczytywanie informacji przedstawionych w formie mapy, rysunku, tabeli,
wykresu oraz operowanie informacja. Uczniowie najlepiej opanowali umiej¢tnosci z tego obszaru
standardoéw, uzyskujac 8,33 punktéw na 12 mozliwych do otrzymania, co stanowi 69,4%.

W obszarze wskazywanie i opisywanie faktow, zwiqzkow i zaleinosci, w szczegolnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych sprawdzano nastepujace
umiej¢tnosci 1 wiadomosci: wskazywanie prawidtowos$ci w procesach oraz w funkcjonowaniu
uktadow i systemow, postugiwanie si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych, postugiwanie
si¢ funkcjami. W tym obszarze zdajacy uzyskali $rednio 8,30 punktu, co stanowi 55,33%
punktéw mozliwych do zdobycia.

W  obszarze stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiqzywania
problemow sprawdzano nastgpujace umiejgtnosci 1 wiadomos$ci: analizowanie sytuacji
problemowej, tworzenie i realizowanie planu rozwigzania problemu oraz interpretowanie
otrzymanego wyniku. Zadania badajace umiejetnosci z tego obszaru standardow byly dla
uczniéw najtrudniejsze. Srednia uzyskanych punktéw w zakresie tego obszaru wyniosta 2,16
punktu na 8 mozliwych do uzyskania, co wskazuje na poziom wykonania zadan réwny 27%.

W opracowaniu postuzono si¢ terminami, ktére by¢ moze nie zawsze sa zrozumiate dla
szerokiego grona odbiorcoéw, dlatego ponizej wyjasniamy ich znaczenie.
Poziom wykonania zadania— wyrazony w procentach stosunek liczby punktow uzyskanych
przez dang grupg ucznidw za rozwigzanie danego zadania do liczby punktow mozliwych do
uzyskania.

Za poziom konieczny przyjmuje si¢ poziom wykonania zadania nie nizszy niz 50%, za poziom
zadowalajacy, jesli zadanie wykonato nie mniej niz 70% rozwiazujacych arkusz.



Rozdzial 11
Analiza jakoSciowa zadan
arkusza dla uczniow slabo styszacych i nieslyszacych

Na zestaw egzaminacyjny sktadato si¢ 25 zadan zamknigtych wielokrotnego wyboru oraz
7 zadan otwartych (w tym 2 zadania rozszerzonej odpowiedzi i 5 zadan krotkiej odpowiedzi).

Zadanie 1. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 46%

Obecnie na kuli ziemskiej wystepuje ponad 9000 gatunkow ptakow. W Polsce jest ich okolo
360 gatunkow. Liczba gatunkow ptakow wystepujacych w Polsce stanowi okotlo

AL 4% gatunkéw wystepujacych na kuli ziemskiej.

B.[1 14% gatunkéw wystepujacych na kuli ziemskie;j.
C.L1 40% gatunkow wystepujacych na kuli ziemskie;.
D.[] 44% gatunkow wystepujacych na kuli ziemskie;.

Numer obszaru i standardu oraz . . .
Lo . . Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania ,
2 Uczen
Uczen
1 I/2 wykonuje obliczenia w roznych stosuje obliczenia procentowe
sytuacjach praktycznych

Poczatkowe zadania arkusza wprowadzaja ucznia w znane mu sytuacje praktyczne
spotykane w zyciu codziennym. W pierwszym zadaniu zdajacy mieli mozliwo$¢ wykazania si¢
umiejetnoscia stosowania obliczen procentowych. Prawie potowa gimnazjalistow potrafita
poprawnie obliczy¢ jaki procent liczby 9000 stanowi liczba 360. Ponad 20% uczniéw uznato
14% jako poprawna odpowiedz, natomiast blisko 74 zdajacych popehita btedy w ustaleniu rz¢du
dziesigtnego, wskazujac odpowiedz 40%.

Zadanie 2. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 39%

Hawanczyk, nalezacy do kolibrow, osiaga dlugos¢ 50 milimetrow. Najwi¢ksza papuga na
Swiecie jest ara hiacyntowa o dlugosci 1 metra. Wskaz zdanie prawdziwe.

A.[] Ara jest 0,5 razy dluzsza od hawanczyka.
B. [ Ara jest 2 razy dtuzsza od hawanczyka.

C.[O Ara jest 20 razy dluzsza od hawanczyka.
D.[] Ara jest 50 razy dluzsza od hawanczyka.




Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnoSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania
Uczen Uczen
’ /2 wykonuje obliczenia w réznych stosuje porownanie ilorazowe
sytuacjach praktycznych

Umiejgtno$¢ badana tym zadaniem nie zostala przez ucznidéw opanowana na poziomie
koniecznym. Aby wybra¢ prawdziwe zdanie uczen musiat pokona¢ dwie trudno$ci: poprawnie
zamieni¢ jednostke oraz wykonaé dzielenie. Srednio czterech na dziesigciu uczniéw potrafito
poprawnie odpowiedzie¢ ile razy papuga Ara jest dluzsza od kolibra hawanczyka.
Prawdopodobnie nieuwazne przeczytanie tematu zadania spowodowalo, ze blisko 25% zdajacych
uznato za prawdziwa odpowiedz D, a 21% odpowiedz A. Stosowanie poréwnan ilorazowych
bylo dla gimnazjalistow umiej¢tnoscia trudna.

Zadanie 3. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 68%

Dorosta samica ptaka kiwi ma mase¢ rowna 3 kilogramy. Jej jajo moze osiagaé¢ 25% masy
dorostego osobnika. Jaka mas¢ ma to jajo?

A.LJ0,25kg
B.0J 0,75 kg
C.[0 1,00 kg
D.[ 1,25 kg

Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci

zadania
Uczen Uczen

/2 wykonuje obliczenia w r6znych stosuje obliczenia procentowe
sytuacjach praktycznych

W zadaniu tym uczniowie byli postawieni wobec koniecznosci obliczenia procentu
liczby. Wérod obliczen procentowych tego typu zadania gimnazjaliSci spotykaja najczescie;.
Mimo to poprawnie zadanie rozwiazato niewiele ponad 2/3 zdajacych, zatem czynno$¢ ta byla
dla nich umiarkowanie trudna. Prawie 15% egzaminowanych wybrato odpowiedz A co $wiadczy
o tym, ze nie uwzglednito podanej w zadaniu masy ptaka.




Zadanie 4. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 74%

Diagram przedstawia zawarto$¢ poszczegélnych skladnikow w jaju o masie 50 g. Oblicz, ile
gramow wody znajduje si¢ w tym jaju.

Al6g
B.017g 6g
c.0037¢
D.[J40¢g
6g
B woda
lg Bl substancje mineralne
[ biatko
O ttuszez
Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania
Uczen Uczen
4 /2 wykonuje obliczenia w r6znych oblicza mas¢ wody w jaju
sytuacjach praktycznych

Zadanie sprawdzato umiej¢tnos¢ wykonywania obliczen na liczbach naturalnych. Aby
obliczy¢ masg wody w jaju, uczen najpierw musial odczyta¢ dane z diagramu kolowego. Prawie
¥, ucznidw wybrato poprawna odpowiedZz, mozna zatem stwierdzi¢, ze badang tym zadaniem
umiej¢tnos¢ uczniowie opanowali w stopniu zadowalajacym. Odpowiedz D wybrato
13% uczniow, prawdopodobnie decyzja byla podjeta na podstawie szacunku, bez wykonywania
obliczen.

Zadanie 5. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 36%
Z ktorej czesci jaja rozwinie si¢ organizm (cialo) mlodego ptaka?

A.1 Z zoltka.

B. [ Z biatka.

C. [ Z tarczki zarodkowe;.
D.[ Ze skretki.




Numer obszaru i standardu oraz . . .
. . . . e Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczeh
Uczen
5 I/1 stosuje terminy 1 pojecia | wskazuje czgs$¢ jaja ptaka, z ktorej rozwinie
matematyczno-przyrodnicze si¢ mtody organizm

Umiejetno$¢ wskazania czesci jaja, z ktérej rozwinie si¢ mlody organizm byla dla
uczniow trudna.
Prawidtowa odpowiedz wybrato tylko 36% gimnazjalistéw. Egzaminowani najcz¢$ciej wybierali
odpowiedz wskazujaca, ze mtody organizm ptaka rozwija si¢ z zottka - tak stwierdzita nieomal
polowa zdajacych. Poziom wykonania zadania na terenie OKE §wiadczy o tym, ze postugiwanie
si¢ wilasciwym stownictwem, dobdr odpowiednich terminéw 1 poje¢ do opisu zjawisk,
wskazywanie wlasciwos$ci organizmow jest dla gimnazjalistow trudne.

Zadanie 6. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 27%

W czterech probowkach znajduje si¢ bialko jaja kurzego. Do probowek dodano st¢zone
roztwory kwasow. Wskaz probowke, w ktorej bialko Sciglo si¢ i zmienilo kolor na zolty.

kwas siarkowy(VI)  kwas azotowy(V) kwas solny kwas octowy
biatko biatko biatko biatko
A, [ B. I C. (o D. @IV
Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania
Uczen Uczen
6 II1/1 wskazuje prawidlowosci okresla warunki, w ktorych biatko kurze
W procesach, ... $cina sig 1 zmienia kolor

Umiejgtnos$¢ wskazania warunkéw, w ktorych biatko kurze ulegnie $cigciu 1 zmieni kolor
okazata si¢ jedna z najtrudniejszych sposréod wszystkich badanych zadaniami zamknigtymi.
Najczgsciej wybierang w tym zadaniu byla odpowiedZ stwierdzajaca, ze dodanie stgzonego
roztworu kwasu siarkowego spowoduje $cigcie biatka kurzego i zmiang jego koloru na zo6tty, taka
decyzj¢ podjeto prawie 1/3 gimnazjalistow, natomiast okoto 23% zdajacych wskazalo na kwas
solny. Poprawnej odpowiedzi udzielito 27% gimnazjalistow. Umiejetnos¢ badana tym zadaniem
nie zostala przez ucznidow opanowana na poziomie koniecznym.



Zadanie 7. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 57%

Wskaz wzor kwasu chlorowodorowego (solnego).

A.LJ HCI

B.LJ H,S

c.Od HCIO;

D.[] HNO;

Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci

zadania

Uczen Uczen
7 II1/2 postuguje si¢ jezykiem symboli wskazuje wzor kwasu chlorowodorowego

1 wyrazen algebraicznych

Poprawny wzor kwasu solnego wskazato 57% uczestnikow egzaminu. Ponad 18%
zdajacych stwierdzita, ze wzor kwasu chlorowodorowego to H,S, co $wiadczy o braku
znajomos$ci symboli pierwiastkow chemicznych. Umiejgtno$¢ postugiwania si¢ wzorami
zwiazkow chemicznych byta dla gimnazjalistéw umiarkowanie trudna.

Zadanie 8. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 65%

Na butelkach ze stgzonymi kwasami umieszcza si¢ symbol, ktory przedstawiono na rysunku.
Oznacza on, ze substancja jest

D
A.[] tatwo palna. : s
B. [ toksyczna. | E— é
C. [ trujaca.
D.[] zraca.
Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania
Uczen Uczen
g I11/2 postuguje si¢ jezykiem symboli na podstawie symbolu (piktogramu)
1 wyrazen algebraicznych okresla wtasciwosci substancji

Umiejgtno$¢ postugiwania si¢ jezykiem symboli badana tym zadaniem okazata si¢ dla
uczestnikow egzaminu umiarkowanie trudna. Czgsto wykorzystywana w zyciu codziennym
umiejetnos¢ interpretowania informacji znajdujacych sig na tablicach, szyldach i piktogramach
nie zaprocentowata tak dobrym wynikiem jak mozna byto si¢ spodziewaé¢ w tym zadaniu. Blisko
2/3 zdajacych stwierdzito, ze substancja opatrzona wskazanym symbolem ma wtasciwosci zrace.
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Zadanie 9. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 30%

Ktora z wymienionych metod stosuje si¢ do otrzymywania kwasow tlenowych?

A.L] tlenek niemetalu + wodor
B.U tlenek niemetalu + woda
c. metal + woda
D.[] tlenek metalu + wodor
Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania
Uczen Uczen
9 III/1 wskazuje prawidlowosci wskazuje metode otrzymywania kwasu

W procesach,

tlenowego

Umiejetno$¢ wskazania metody otrzymywania kwasu tlenowego okazata si¢ dla uczniow
trudna. Poprawna odpowiedz, czyli potaczenie tlenku niemetalu i wody wskazato $rednio 3 na 10
uczniéw. Najczesciej wybierane bylo stwierdzenie, ze kwas tlenowy powstaje z tlenku metalu
1 wodoru, taka opini¢ wyrazito nieomal 37% uczniéw. Nalezy stwierdzi¢, ze umiejgtno$¢ badana
tym zadaniem nie zostata przez uczniéw opanowana na poziomie koniecznym.

11




Zadanie 10. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 49%

Wskaz prosta o rownaniu y = 2x.

3 4 -4 3 2 3 4
— —— — —+—
F F
—.—"l 1
=
2
1 ! : I
2 | i + : i
“‘.‘ .l o f ': o 4 & -1 -1 i 2 3 d
T T T T T Y ] } } i i ; f i -
o - =
—+-
-2 =
e
—4—-3
—d
—4—
C. D.OJ
Numer obszaru i standardu oraz . ,
. . . . . Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umieje¢tnosci
zadania ) Uczen
Uczen
10 I11/3 postuguje si¢ funkcjami wskazuje prosta o rownaniu y = 2x

W zadaniu tym uczniowie mieli mozliwo$¢ wykazania si¢ umiejgtnoscia wskazywania
wykresu funkcji liniowej na podstawie podanego jej wzoru. Bylo to dla uczniéw umiarkowanie
trudne. Nieomal polowa zdajacych udzielita poprawnej odpowiedzi. Prawie 1/3 uczniow
wskazata wykres funkcji stalej, co moze $wiadczy¢ zarowno o nieumiejetnosci interpretowania
wspotczynnika kierunkowego prostej jak i nieuwaznym przeczytaniu wzoru.

12




Zadaniell. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 57%

Ile liter w ponizszym wyrazie nie ma osi symetrii?

PTAKI

Al B.OJ 2 lc 3 D. [ 4
Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnoSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania
Uczen Uczen
1 /3 postuguje si¢ wtasnosciami figur rozpoznaje litery, ktore nie maja osi

symetrii

Umiejgtno$¢ rozpoznawania liter mniemajacych osi symetrii okazata si¢ dla uczniow
umiarkowanie trudna. Poprawna odpowiedz wskazato 57% gimnazjalistow, stwierdzajac, ze dwie
sposrdd pigciu liter w wyrazie ptaki nie ma osi symetrii. Prawdopodobnie watpliwosci uczniow
dotyczyty litery K, bowiem blisko 1/5 ucznidw stwierdzita, ze tylko jedna z liter nie posiada osi
symetrii. Powodem zlych decyzji zdajacych moglto by¢ réwniez nieuwazne przeczytanie
informacji w zadaniu. Umiejetno$¢ postugiwania si¢ wlasnosciami figur badana tym zadaniem

zostala przez ucznidow opanowana na poziomie koniecznym.

Zadanie 12. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 65%

Wskaz cechy budowy ptakow, ktore Swiadcza o przystosowaniu do latania.
A.[ Lekki i mocny szkielet, skrzydta, piora, ostre pazury.

B. L Skrzydta, mocny dziob, worki powietrzne, ostre pazury.

C. [ Lekki i mocny szkielet, mocny dziéb, worki powietrzne.

D.[] Lekki i mocny szkielet, skrzydta, piora, worki powietrzne.

Numer obszaru i standardu oraz
nazwa sprawdzanej umiejetnosci

Nazwa sprawdzanej czynnosci

Nr
zadania
Uczen Uczen
. I11/1 wskazuje prawidlowosci rozpoznaje cechy budowy ptakow

w procesach, w funkcjonowaniu

umozliwiajace latanie
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Umiejgtno$¢ rozpoznawania cech budowy ptakoéw umozliwiajacych im latanie byta dla
uczniow umiarkowanie trudna — poprawny zestaw cech wskazato blisko 2/3 zdajacych. 18%
gimnazjalistow wskazato jako poprawna odpowiedz A, uznajac, ze ostre pazury sg istotniejsze
dla latania niz posiadanie workéw powietrznych.

Zadanie 13. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 65%
Wskaz prawidlowo zapisany lancuch pokarmowy.

A.[ ziarna zbéz — lis — orzet — golab
B. [ ziarna zb6z — lis — gotab — orzel
C. U ziarna zb6z — orzet — lis — gotab
D.[ ziarna zboz — golab — lis — orzel

Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania
Uczen Uczen
III/1 wskazuje prawidlowosci rozpoznaje prawidlowy uktad zalezno$ci
13 W procesach, ... pokarmowych

Zadanie sprawdzalo umiejetno$¢ rozpoznawania ukladu zalezno$ci pokarmowych.
Prawidlowo zapisany tancuch pokarmowy wskazato 65% ucznidow. Sposrdéd pozostatych
odpowiedzi uczniowie najczesSciej wskazywali tancuch pokarmowy przedstawiony
w dystraktorze C, taka decyzj¢ podjeto 15% zdajacych. Rozpoznawanie prawidtowego uktadu
zalezno$ci pokarmowych zostato przez ucznidéw opanowana na poziomie koniecznym.
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Zadanie 14. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 65%

Golab o cig¢zarze 10 N przefrunal z trawnika na galaz znajdujaca si¢ na wysokosci 5 m.
Jezeli nie uwzglednimy oporu powietrza, to praca, jaka wykonal golab jest rowna

A, 5]
B. 15]
C. 501J
D. 551]
Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnoSci

Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci

zadania
Uczen Uczen
14 IV/4 tworzy i realizuje plan rozwigzania |oblicza pracg, jaka wykonat ptak

Obliczenie pracy przy podanym cigzarze i wysoko$ci, na ktoéra wzniost si¢ gotab bylo
czynnoscia umiarkowanie trudna. Uczniowie musieli wykaza¢ si¢ znajomos$cia wzoru
pozwalajacego obliczy¢ pracg i wykona¢ stosowne obliczenia. Uporalo si¢ z tym blisko 2/3
zdajacych. Ponad 23% uczniéw wybrato odpowiedz, B, co $wiadczy raczej o braku znajomosci
metody obliczenia niz popetnieniu btedu rachunkowego.

Zadanie 15. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 66%

Ptaki siedzgce na drzewie majg jednakowe masy. Ktory z nich .
ma najwi¢ksza energi¢ potencjalng wzgledem Ziemi? ST 0
A 1 B.O0 2 Cc.] 3 D.[] 4 Y

Numer obszaru i standardu oraz . , .
. . . . e Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
15 I11/1 wskazuje prawidlowosci wskazuje, ktory ptak ma najwigksza
w procesach, ... energi¢ potencjalng wzgledem Ziemi

2/3 gimnazjalistow poprawnie zinterpretowato zalezno$¢ energii potencjalnej ptakow od
ich potozenia wzgledem ziemi. Wedlug 24% ucznidw najwigksza energi¢ potencjalng wzgledem
ziemi ma ptak, ktory jest potozony najblizej jej powierzchni. Stopien opanowania tej
umiejetnoscei przez gimnazjalistow nie jest zadowalajacy.
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Zadanie 16. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 28
Dwa golebie lecg obok siebie z jednakowa predkoscia. Golebie sa wzgledem siebie

A.LJ w spoczynku, wzgledem drzew w ruchu.

B.U w ruchu, wzgledem drzew w spoczynku.

C.1 w ruchu, wzgledem drzew réwniez w ruchu.

D.[J w spoczynku, wzgledem drzew rowniez w spoczynku.

Numer obszaru i standardu oraz . . .
. . . . e Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
III/1 wskazuje prawidlowosci okresla potozenie lecacych ptakow
16 w procesach, wzgledem siebie oraz wzglgdem innych
ciat

Umiejetno$¢ badana w zadaniu okazala si¢ dla uczniéw trudna. Poprawnie okreslito
wzgledno$¢ ruchu ptakow tylko 28% ucznidow. Najwigcej zdajacych, bo ponad 36% byto zdania,
ze golgbie sa wzgledem siebie w ruchu natomiast wzgledem drzew w spoczynku, co $wiadczy
otym, ze uczniom wciaz wiele problemu sprawia zrozumienie pojecia wzglednosci ruchu.
Nalezy stwierdzi¢, ze umiej¢tno$¢ badana tym zadaniem nie zostala przez ucznidéw opanowana na
poziomie koniecznym.
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Mapa do zadan 17.1 18.

OCEAN ;
SPOKOJNY |

ANPOMOdS NY320

[l Rozmieszczenie wilgotny ch lasow rownikowych

Zadanie 17. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 63%

Lasy rownikowe nie wystepuja w

A. [ Azji. B.[] Europie. C.0 Australii.  D.[d Ameryce Potudniowe;.
Numer obszaru i standardu oraz N . .
. - , . azwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
17 1I/1 odeczytuje informacje rozpoznaje na mapie kontynent, na ktorym
nie wystepuja lasy rownikowe

Zadanie to sprawdzalo, jak gimnazjaliSci radza sobie z rozpoznawaniem i potozeniem
kontynentdéw na mapie. Umiejgtnos¢ ta okazata si¢ dla ucznidéw umiarkowanie trudna. 18%
gimnazjalistow stwierdzito, ze kontynent, na ktdrym nie wystgpuja lasy rownikowe to Australia
prawdopodobnie ze wzgledu na to, ze wystepuje ich tam niewiele. Natomiast §rednio 1 sposrod
10 ucznidw nieuwaznie przeczytal polecenie w zadaniu udzielajac odpowiedzi — Ameryka
Potudniowa, kontynent, na ktorym zaznaczono najwigcej lasow réwnikowych.
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Zadanie 18. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 80%

Ktore oceany oblewaja Australig?

A.[1 Ocean Spokojny, Ocean Indyjski.
B. [ Ocean Indyjski, Ocean Atlantycki.
C.[J Ocean Indyjski, Ocean Arktyczny.
D.[] Ocean Spokojny, Ocean Atlantycki.

Numer obszaru i standardu oraz . . .
. . . . e Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
13 II/1 odczytuje informacje odszukuje na mapie oceany, ktore oblewaja
Australi¢

Zadanie sprawdzato umiej¢tno$¢ odczytywania informacji przedstawionych w formie
mapy. Odszukanie na mapie oceandw, ktore oblewaja Australi¢ bylo dla zdajacych zadaniem
fatwym 1 poprawny zestaw oceanow wybrato 80% gimnazjalistow. Umiejg¢tno$¢ badana tym
zadaniem zostala przez ucznidéw opanowana na poziomie zadowalajacym.

Zadanie 19. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 27%

Najwig¢ksza pustynia Swiata to Sahara. Powierzchnia Sahary wynosi 9 269 000 km’. Tle to
hektarow?

A..J 92 690 ha 1 ha=0,01 km®
B.[1 92 690 000 ha
C.[J 926 900 000 ha
D.J 9269 000 000 ha

Numer obszaru i standardu oraz N . , .
R . azwa sprawdzanej czynnoSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
19 1/2 wykonuje obliczenia w r6znych zamienia kilometry kwadratowe na hektary
sytuacjach praktycznych

Wykonanie zamiany km” na hektary bylo czynno$cia trudng mimo podanego sposobu
przeliczania jednostek. Poprawa odpowiedz wskazalo 27% ucznidw. Gimnazjali$ci najczesciej
wybierali odpowiedz A, co §wiadczy o tym, ze mnozyli liczbg kilometrow przez 100 zamiast
mnozy¢ przez 0,01. Poziom opanowania umiejg¢tnosci badanej w zadaniu jest ponizej
koniecznego.
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Zadanie 20. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 83%

Pustynia Sahara lezy w

A.L] Australii. B. LI Europie. C. O Afryce. D. O Azji.
Numer obszaru i standardu oraz . . .
Lo , . Nazwa sprawdzanej czynnoSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania ) Uczeh
Uczen
20 I/1 stosuje terminy i pojgcia nazywa kontynent, na ktorym lezy Sahara
przyrodnicze

Wsrod wszystkich zadan zamknigtych to zadanie okazato si¢ dla uczestnikoéw egzaminu
gimnazjalnego najlatwiejsze - umiej¢tnos¢ badana tym zadaniem zostata przez ucznidow
opanowana na poziomie zadowalajacym. Uczniowie na ogo6t nie mieli problemu ze wskazanie
kontynentu na ktorym lezy Sahara, jednakze 9% ucznidow wskazalo Australie jako miejsce
polozenia pustyni.

Zadanie 21. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 46%

Tabela przedstawia Srednie miesigczne temperatury powietrza dla czterech miesigcy na
stacji Mbandaka polozonej w Afryce w strefie wilgotnych lasow réwnikowych.

Miesiac | 11 I1I 1A%
Temperatura (°C) 22,5 26,0 26,1 26,0

Srednia temperatura trzech pierwszych miesiecy (w przyblizeniu do 0,1°C) wynosi

A.0024,0°C B.L1 24,9°C c.002s5,0°C D.[J.25,5°C
Numer obszaru i standardu oraz Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umieje¢tnosci
zadania
Uczen Uczen
1 /2 wykonuje obliczenia w réznych oblicza $rednia temperaturg powietrza
sytuacjach praktycznych

Uczniowie zostali postawieni przed zadaniem obliczenia $redniej temperatury powietrza
trzech pierwszych miesigcy. Okazalo si¢ to dla nich czynnos$cia trudna. Poprawna odpowiedz
wskazato 46% zdajacych. Nieuwazne przeczytanie tematu zadania spowodowato, ze ponad
Ya ucznidw policzyla $rednia dla czterech miesigcy wskazujac w konsekwencji btedna
odpowiedz. Stopien opanowania umiej¢tnosci badanej tym zadaniem nie osiagnal gimnazjalistow
poziomu koniecznego.
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Zadanie 22. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 74%

Las rownikowy charakteryzuje si¢ duzym bogactwem roslin i zwierzat. Ktory z ponizszych

ptakow zamieszkuje las rownikowy?

A.[J Strus. B.[O Bocian. C. Pingwin. D. [ Papuga.
Numer obszaru i standardu oraz N . , .
e e . azwa sprawdzanej czynnoSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania , Uczeh
Uczen
2 I/1 stosuje terminy i pojgcia rozpoznaje ptaka zamieszkujacego las
przyrodnicze rownikowy

Poziom wykonania zadania jest zadawalajacy, bowiem blisko % gimnazjalistow wskazato
poprawna odpowiedz rozpoznajac papuge jako ptaka zamieszkujacego las rownikowy. Srednio
1 na 10 uczniéw stwierdzil, ze ptakiem tym jest bocian. Umiejetnos¢ badana tym zadaniem byta

dla ucznidéw latwa.

Zadanie 23. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 76%

Do pracowni biologicznej zakupiono papuzke falista, klatke, 2 opakowania drewnianych
wiorow, 2 kg pokarmu sypkiego, pojemnik na wode¢ oraz 3 opakowania kolb owocowo-

miodowych. Ile wyniést rachunek?

A.L1 375,10 zt
B.LJ 380,00 zt
C.00 44330 zt
D.[J 475,10 z

CENNIK
Papuzka falista 350,00 zt
Papuga kakadu 450,00 zt
Klatka 56,00 z1
Pojemnik na wodg 7,50 zt
Wiory drewniane (1 opakowanie) 2,50 zt
Pokarm sypki (1 kg) 4,00 zt
Kolby jajeczne (1 opakowanie) 5,50 zt
Kolby owocowo-miodowe (1 opakowanie) 5,60 zt

zadania
Uczen

Numer obszaru i standardu oraz
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci

Uczen

Nazwa sprawdzanej czynnosci

23

sytuacjach praktycznych

I/2 wykonuje obliczenia w r6znych

oblicza koszt zakupow
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W zadaniu tym uczniowie byli postawieni w znanej im sytuacji z Zycia codziennego,
korzystajac z cennika mieli obliczy¢ koszt zakupéw. Umiejetnos¢ badana zadaniem byta tatwa —
ponad 75% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi. 13% gimnazjalistow uznata za poprawna
kwotg 375,10 zt (dystraktor A). Taka ich decyzja mogla wynika¢ z faktu, ze lista zakupoéw byla
dluga 1 zniecheceni tym faktem uczniowie wybierali pierwsza w kolejnosci wystgpujaca
odpowiedz lub tez na chybil trafil. Umiej¢tnos¢ badana tym zadaniem zostata przez uczniow
opanowana na poziomie zadowalajacym.

Zadanie 24. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 35%

Wskaz poprawne rozwigzanie nierownosci 2(x — 1) > x

ALl x>2 B.L x>-2 c.lx<2 DL x<-2
Numer obszaru i standardu oraz . , .
. . . . . Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnoSci
zadania ) Uczen
Uczen
24 II1/2 postuguje si¢ jezykiem symboli wskazuje rozwiazanie nierdwnosci
1 wyrazen algebraicznych

Wybdr poprawnej odpowiedzi zdeterminowany byl bezblednym rozwiazaniem nieréwnosci.
Wykonato to niewiele ponad 1/3 gimnazjalistow. Dokladnie 2 ucznidw najprawdopodobniej
popetnita btad w dodawaniu do obu stron nieréwnosci liczby i w konsekwencji wybrata
dystraktor B. Z kolei wskazanie przez 23% egzaminowanych odpowiedzi C moze $wiadczy¢
o popetieniu przez nich btedu w znaku nieréwnosci. Umiejgtnos¢ badana tym zadaniem nie
zostala przez uczniow opanowana na poziomie koniecznym.

Zadanie 25. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 71%

Uczniowie wyszli ze szkoly o godzinie 13.45, wrocili do niej o godzinie 15.10. Ile czasu nie
bylo ich w szkole?

A.L1 1 godzing i 10 minut
B.L1 1 godzing i 25 minut
C.UJ 2 godziny i 5 minut

D.[d 2 godziny i 10 minut
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Numer obszaru i standardu oraz . , .
. . . . e Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
75 /2 wykonuje obliczenia w réznych oblicza czas trwania wycieczki
sytuacjach praktycznych

Uczniowie do$¢ dobrze poradzili sobie z obliczeniami dotyczacymi uptywu czasu. Ponad
71% gimnazjalistow poprawnie obliczyto czas trwania wycieczki szkolnej, natomiast 4 uczniow
stwierdzila, ze wycieczka trwata 2 godziny i 5 minut lub 2 godziny 1 10 minut. Typowe sytuacje
praktyczne — obliczanie czasu byto dla zdajacych zadaniem latwym i poziom jego wykonania jest
zadowalajacy.

Zadanie 26. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 35%

Korzystajac z rysunku, oblicz najkrotsza odleglos¢ ze sklepu zoologicznego do przystanku
tramwajowego. Zapisz obliczenia.

O,

SKLEP ZOOLOGICZNY

Sm
12 m
OAPOWICAZ: ...ttt ettt e ettt e et eete e e sstaeesasaeesssaeessseeeesseeeesseeeenseeeasseeesseeensseeans
Numer obszaru i standardu oraz N . . .
e e . . azwa sprawdzanej czynnoSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
26 1/3 postuguje si¢ wlasnosciami figur praktycznie wykorzystuje twierdzenie
Pitagorasa

W zadaniu uczniowie mieli mozliwos¢ wykazania si¢ umiejgtnoscia postugiwania si¢
wlasnosciami figur. Poprawna zalezno$¢ migdzy dlugosciami bokoéw trdjkata prostokatnego
z zastosowaniem twierdzenia Pitagorasa zapisalo 40 % zdajacych. Bezblgdne obliczenie sumy
kwadratow liczb wykonato 35% ucznidow, natomiast pierwiastek obliczylo 29% zdajacych.
Trudnosci ucznidw wynikaty przede wszystkim z blgdow w podnoszeniu do kwadratu liczb oraz
poprawnego obliczania pierwiastka kwadratowego. Umiejetnosci badane w tym zadaniu nie
zostaly przez uczniow opanowane na poziomie koniecznym.
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Zadanie 27. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 21%

Najmniejsza objetos¢ klatki dla papuzki falistej powinna wynosi¢ 405 000 cm’. Czy klatka
o podstawie kwadratu i wysokos$ci jak na rysunku jest odpowiednia dla papuzki falistej?
Zapisz obliczenia.

/‘: &

i 120 e
| v
-
90 cm
OAPOWICAZ: ...ttt sa ettt ettt e e b e ae e
Numer obszaru i standardu oraz . , .
. . . . . Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
IV/4 tworzy i realizuje plan rozwiazania |oblicza objgtos¢ klatki i ocenia, czy jest
27 (3G p) ona odpowiednia dla papuzki falistej
IV/5 interpretuje wynik (1 p.)

Rozwiazanie tego zadania wymagalo wykonania kolejnych krokéw: stworzenie planu
rozwiazania 1 zrealizowanie go oraz zinterpretowanie otrzymanego wyniku. Tylko 31% uczniow
zapisalo poprawna metode obliczania objetosci prostopadlo$cianu, z czego 2/3 poprawnie
podstawito dane z zadania. Pierwsze dwie czynnosci, ktore mieli do wykonania uczniowie byly
dla nich trudne. Bezblednie obliczylo objetos¢ klatki tylko 14% zdajacych, a 16% udzielito
odpowiedzi potwierdzajac fakt, ze klatka jest odpowiednia dla papuzki. Dwie ostatnie czynnosci
byty dla zdajacych bardzo trudne. Sposrdod zadan otwartych to okazalo si¢ dla uczniow
najtrudniejsze.

Zadanie 28. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 23%

Stas zobaczy!l blyskawice, a nastgpnie po uplywie 6 s uslyszal grzmot. Oblicz, w jakiej
odleglosci od Stasia uderzyl piorun. Zapisz obliczenia. Odpowiedz podaj w kilometrach.

Przyjmij, ze predkos¢ rozchodzenia si¢ dzwigku w powietrzu wynosi 340 m
S

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt e et e e et estb e et e sebeenbeessbeesseassseenseensseenseennns
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Numer obszaru i standardu oraz

Nazwa sprawdzanej czynnosci

Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania Uczen
Uczen
IV/3 tworzy model sytuacji oblicza odleglo$¢ od miejsca uderzenia
28 problemowej (1 p.) pioruna

IV/4 realizuje plan rozwigzania (2 p.)

Poprawna metod¢ obliczania

drogi

wruchu jednostajnym

zastosowato 31%

gimnazjalistow, ale bezbledne obliczenie odlegltosci wykonato juz tylko 23% badanych.
Wykonanie tych czynno$ci bylo wigc dla uczniow trudne. Poprawnej zamiany metrow na
kilometry dokonato 13% zdajacych. Brak zamiany jednostek u czg$ci ucznidw Swiadczy
o nieuwaznym czytaniu tre$ci zadania 1 nieprzywiazywaniu uwagi do polecen. Poziom
wykonalno$ci zadania jest ponizej koniecznego.

Zadanie 29. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 68%

Tabela przedstawia procentowa zawarto$¢ pierwiastkow wchodzacych w sktad pewnego biatka.
Pod symbolami chemicznymi wpisz nazwy pierwiastkow.

50% 25% 15% 6% 3,5%
Symbol C 0 N H S
Nazwa
pierwiastka
Numer obszaru i standardu oraz . , .
. . . . . Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania ] Uczen
Uczen
29 II1/2 postuguje si¢ jezykiem symboli zapisuje stowami nazwy pierwiastkow
1 wyrazen algebraicznych

W zadaniu tym uczniowie mieli sposobno$¢ wykazania si¢ umiejgtnoscia postugiwania
si¢ jezykiem symboli. Popularne pierwiastki: wegiel, tlen, azot, woddr, siarka okreslone byty za
pomoca symboli chemicznych, a gimnazjalisci mieli za zadanie zapisa¢ stowami ich nazwy.
Niewiele ponad 2/3 zdajacych poradzito sobie z zadaniem, zatem umiej¢tno$¢ badana w zadaniu
byta dla uczniéw umiarkowanie trudna a poziom wykonania bliski zadowalajacemu.
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Zadanie 30. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 70%

Na podstawie tabeli z zadania 29. narysuj diagram slupkowy przedstawiajacy zawartos¢
procentow3 trzech pierwiastkow: C, O, N wchodzacych w sklad tego biatka. Podpisz kazdy
shupek, wpisujac w kratke symbol pierwiastka.

Glowne pierwiastki wchodzace w sklad biatka

100

o0
[e)

D
)

o
(@)

pierwiastka

[\
e

Procentowa zawarto$¢

.......................... Symbol pierwiastka

Numer obszaru i standardu oraz
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania

Nazwa sprawdzanej czynnosci

i Uczen
Uczen

I1/2 operuje informacja przedstawia tabelaryczne dane w formie

30 diagramu stupkowego

Wykonanie diagramu stupkowego prezentujacego wskazane dane z tabeli bylo dla uczniow
czynnoscia fatwa, poziom wykonania jest zadowalajacy.
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Tekst do zadania 31.

Orzet jest ptakiem drapieznym. Ma dhugie, szerokie
skrzydta 1 krétki, klinowaty ogon, co utatwia mu szybki,
lekki lot. Silne, ostre pazury, mocny dziob i bardzo dobry
wzrok pomagaja mu zdobywaé pozywienie. Orzel poluje
na drobne ssaki, a takze na ptaki. Chwyta je pazurami, a
dziobem zabija. Gniezdzi si¢ na wysokich drzewach 1 we
wglebieniach skat.

Zadanie 31. - poziom wykonania zadania na terenie
OKE w Krakowie - 80%

Na podstawie tekstu wypisz dwie cechy budowy orla, ktore ulatwiaja mu zdobywanie
pozywienia.

Le eetctieenntnsnissnisnsssanssnsssssstssassssssassssssssssssesassssssssssstossssnsesassssssnseatesttsstesasesassstsstessssasesssssassnseses
2. ceesetesenstesatsasssseatsssssnteatsssssatsatesttests st s Rt s Rt R e SRS SRS SR NSRS SRS SRS SRS SRS SRS SRS SRS SRS RS SRS SRS SRS S RS0 000
Numer obszaru i standardu oraz . . .
L. . . Nazwa sprawdzanej czynnoSci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania ] Uczen
Uczen
31 1I/1 odeczytuje informacje odszukuje w tekscie cechy budowy orla,
ktére utatwiaja mu zdobywanie pokarmu

Wypisanie z tekstu informacji dotyczacych cech budowy orta utatwiajacych mu zdobywanie
pokarmu byto dla gimnazjalistéw tatwe, poprawnie wykonalo to doktadnie 80% zdajacych.
Uczniowie mieli mozliwo$¢ uzyskania za kazda wypisana ceche budowy orta 1 punkt.
Umiej¢tno$¢ badana tym zadaniem zostala przez wucznidw opanowana na poziomie
zadowalajacym.
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Zadanie 32. - poziom wykonania zadania na terenie OKE w Krakowie - 60%

Jesienia bociany odlatuja z Polski do Afryki Poludniowej. Leca nad Poélwyspem
Balkanskim, Ciesning Bosfor i Egiptem. Trase¢ ich przelotu zaznaczono na mapie. Wpisz do
tabeli, korzystajac z tekstu i mapy, nazwy geograficzne miejsc oznaczonych liczbami od 1
do S.

Nazwa geograficzna

Numer obszaru i standardu oraz . .
. e . . e Nazwa sprawdzanej czynnosci
Nr nazwa sprawdzanej umiejetnosci
zadania ’ Uczen
Uczen
I1/2 operuje informacja przyporzadkowuje wymienione w teks$cie
32 nazwy geograficzne wskazanym na mapie
miejscom

Korzystajac z tekstu i mapy, uczniowie mieli za zadanie przyporzadkowaé nazwy
geograficzne wskazanym miejscom trasy przelotu bocianow. Za kazde poprawne
przyporzadkowanie mozna byto uzyska¢ 1 punkt. Umiejgtno$¢ operowania informacja byta dla
uczniéw umiarkowanie trudna, a osiagnigty poziom jej opanowania jest zaledwie konieczny.
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Whioski

1.

Uczniowie stabo styszacy i niestyszacy stosunkowo najlepiej radza sobie z zadaniami
badajacymi umiejetnosci wyszukiwania i1 stosowania informacji; poziom wykonania
zadan z tego obszaru jest co najmniej konieczny.

Poznawanie praw 1 zasad powinno i8¢ w parze z prowadzeniem obserwacji zjawisk
zachodzacych w otaczajacym $wiecie 1 opisywaniem ich w jezyku przedmiotéw
matematyczno-przyrodniczych. Pozwoli to lepiej zrozumie¢ przyczyng, przebieg i skutki
zjawiska.

Najwigksze problemy sprawiaja uczniom zadania, ktore wymagaja od nich
przeanalizowania sytuacji problemowej oraz stworzenie 1 zrealizowanie planu
rozwiazania problemu. Systematyczne ¢wiczenia tego typu zadan pozwola uczniom
doskonali¢ umiejgtnosci badane IV obszarem. standardow wymagan egzaminacyjnych.
Nauczanie przedmiotow matematyczno-przyrodniczych powinno odbywaé sig
w kontekscie praktycznych problemow z Zycia codziennego, co moze przyczyni¢ si¢ do
podniesienia poziomu wykonalno$ci zadan.

28



	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Wskaż wzór kwasu chlorowodorowego (solnego).

	Uczeń
	Uczeń
	Którą z wymienionych metod stosuje się do otrzymywania kwasó

	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Dwa gołębie lecą obok siebie z jednakową prędkością. Gołębie

	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Œrednia temperatura trzech pierwszych mie�

	Uczeń
	Uczeń
	CENNIK
	Papużka falista
	Klatka
	Pojemnik na wodę
	Kolby jajeczne (1 opakowanie)
	Kolby owocowo-miodowe (1 opakowanie)

	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń
	Uczeń

